

共筑全球免疫屏障，中国疫苗作贡献

新华社北京1月16日电 当前变异新冠病毒奥密克戎毒株正在全球快速扩散，多国疫情形势严峻，保障充足的疫苗供应和公平分配是当务之急。令人遗憾的是，尽管目前全球疫苗产量有所增加，接种率有所上升，但发达国家和发展中国家之间的“免疫鸿沟”还在扩大。

2021年以来，中国开启以疫苗合作为重点的抗疫合作下半场。截至2021年12月26日，中国已向120多个国家和国际组织提供了超过20亿剂新冠疫苗，成为对外提供疫苗最多的国家。中国疫苗跨越山海，为维护全球公共卫生安全、共筑人类免疫屏障作出贡献。

尽己所能提供疫苗

全球使用的新冠疫苗中，每两剂就有一剂是“中国制造”。很多国家特别是发展中国家迄今获得的大多数疫苗来自中国。2021年11月底，在塞内加尔首都达喀尔举行的中非合作论坛第八届部长级会议开幕式上，中方宣布将再向非洲提供10亿剂疫苗，其中6亿剂为无偿援助，4亿剂以中方企业与有关非洲国家联合生产等方式提供，助力非洲国家实现非盟确定的2022年60%非洲人口接种疫苗的目标。

坚决反对美西方反华势力污蔑新疆

在土新疆籍侨胞留学生代表驳斥涉疆谎言

据新华社乌鲁木齐1月16日电(记者孙哲)在15日举行的中国新疆—土耳其新疆籍侨胞和留学生代表视频交流会上，多名新疆籍侨胞和留学生代表与国内亲属互动交流。他们表示，身居海外祖国就是坚实后盾，坚决反对美西方反华势力针对新疆的造谣污蔑。

土耳其中国青年协会会员、阿纳多卢大学学生卡穆尔·阿克热木江在视频交流会上表示：“总有人问我新疆的情况，我都会直接给他们展示家乡新疆的照片，他们看后都很惊讶新疆发展如此之快，我坚决反对任何针对新疆的造谣污蔑。”

土中华人华侨友好协会会员贺冉·热合提说：“当我在国外听到一些西方媒体编造的谎言时，我觉得我们的祖国真的变强大了，以至于美西方反华势力只能通过这种诽谤来误导普通民众，企图达到遏制中国发展壮大的目的。”

“看到我们国家的发展变化，到嘉嘉宾都赞不绝口。”土中青年创业总会成员卡米力江·肉孜说：“这些年我不管遇到什么困难，心里都很踏实，因为祖国永远是我们的坚强后盾。”

莫桑比克是达喀尔会议后首批获得新一轮疫苗赠赠的非洲国家之一。新一批中国国药新冠疫苗去年12月已运抵该国。莫卫生部长蒂亚戈当时在疫苗交接仪式上表示，莫桑比克正面临新一轮疫情压力，每日新增新冠感染、住院和死亡病例呈回升态势，中国援助的疫苗“来得正是时候”，将帮助莫加快推进疫苗接种。

中国援助的新一批疫苗也将陆续运抵津巴布韦。津巴布韦总统姆南加古瓦12日发表电视讲话说，对津方的疫苗援助体现了中方言出必践。得益于中国的大力支持，包括津巴布韦在内的众多非洲国家和其他发展中国家获得了防护效果好且能够负担得起的疫苗。

中国疫苗也是许多拉美国家使用疫苗的主要来源。萨尔瓦多卫生部长弗朗西斯科·阿拉比日前接受新华社记者采访时表示，在全球新冠疫苗短缺背景下，萨尔瓦原先预计至2022年都将面临疫苗相关问题。中方以实际行动帮助萨尔瓦解决疫苗供给难题。

保护效力不断验证

随着接种规模在全球范围持续扩大，中国疫苗的安全性、有效性得到充分验证。

巴西布坦坦研究所所长托马斯·科瓦斯12日在新闻发布会上介绍说：“从巴西和智利两国情况来看，科兴疫苗在应对德尔塔、奥密克戎等变异毒株时展现出较强的保护效力。”科瓦斯表示，科兴疫苗最大优点是副作用极低，同时能产生更全面的防护能力抵御病毒。

莫桑比克卫生部国家公共卫生署副署长贝尼尼亚·马齐涅说：“中国疫苗是安全的……它还有一个优点，就是所需存储条件不那么苛刻。作为一个不发达国家，我们的冷链运输条件非常有限，中国疫苗可以使我们在全国范围内实施接种时更为顺利高效。”

科摩罗马鲁夫国立中心医院院长尼古拉斯·穆萨·姆马迪日前表示，仅该医院就已为约1万人完成两剂中国国药疫苗的接种。最近新一波疫情袭来时，该医院没有出现接种疫苗后又因感染新冠病毒死亡的病例。“我们对于疫苗的整体效果非常满意。”

曾负责巴西新冠病毒基因测序的圣保罗大学免疫学专家埃丝特尔·萨比诺认为，科兴疫苗副作用小，在安全性和有效性方面都有着充分的数据佐证。她建议，为了应对奥密克戎变异毒株蔓延，巴西应该尽快给儿童接种科兴疫苗。

“中国制造”深入人心

中国信守了让疫苗成为全球公共产品的承诺，中国提供的疫苗增强了发展中国家抗疫的能力、信心和决心，对中国疫苗的信任已深入各国民众心中。

巴西圣保罗大学临床医院主任埃洛伊萨·邦法说，科兴疫苗开启了巴西疫苗接种进程，“这是巴西高风险人群接种的第一支疫苗，科兴疫苗在第一时间保护了老年人、一线医护人员和免疫缺陷群体”。

哥伦比亚亚马孙省卫生厅长巴尔博萨接受新华社记者采访时说：“人们现在来打疫苗加强针时都要求打科兴疫苗，因为科兴疫苗接种后没有明显不良反应，我们省大部分民众对这一疫苗十分信赖。”

姆马迪说：“我们有信心战胜疫情。相较于疫情初期，目前我们的准备更充分，拥有更好的设备，更训练有素的医护人员。”这得益于中国为科摩罗提供的多种形式的支持，包括援助多批抗疫物资和新冠疫苗、派遣短期抗疫医疗队、建设新冠患者隔离点等。(执笔者：罗国芳；参与记者：张玉亮、聂祖国、白林、陈昊佳、朱雨博、吴昊、高春雨、尹南、张笑然、倪瑞捷、张东强、凌馨、董江辉、陈浩)

美国得州劫持事件人质获救，劫持者已死亡



据新华社休斯敦1月15日电(记者徐剑梅)美国得克萨斯州一所犹太教堂15日发生持续逾11小时的人质劫持事件。当地警方于美国中部时间15日夜间宣布，4名被劫持人质全部获救，劫持者已经死亡。事件发生在得州北部沃思堡郊区科利

维尔。科利维尔警察局长迈克·米勒在人质获救后举行的记者会上说，被劫持人质都是成年人，目前很安全，拆弹专家正在事发地点检查现场。米勒说，执法部门与劫持者进行了长时间谈判，劫持者于傍晚先释放了1名人

质，数小时后，营救人员进入犹太教堂救出另外3名人质，劫持者已死亡。米勒并未说明劫持者死因。图为1月15日，在美国得克萨斯州科利维尔，警车在发生人质劫持事件的犹太教堂附近警戒(手机照片)。新华社发(田丹摄)

美国操弄舆论只会导致信誉破产

导的对外发动舆论攻势的国家体制进入更复杂也更具联动运作能力的阶段。

在操弄舆论的长期实践中，美国逐渐形成一套“美式心术”，即从好莱坞到新闻媒体、从非政府组织到互联网，无所不用其极地吧美国简单化的意识形态口号灌输给目标国家与地区民众的头脑。通过造谣煽动等手段，利用内部问题挑起民众对政府不满，使得人们逐渐丧失独立思考能力。例如古巴政府去年7月公布证据显示，从去年6月中旬起，美国境内一些反古势力在美国政府资助下，通过社交媒体蓄意散播“新冠疫情下古巴医疗体系崩溃”的谎言，并以此作为借口煽动对古巴发动军事干预。

特朗普政府时期，共和党参议员全国委员会给党内各阵营发送了一份长达57页的备忘录，详细列出在应对涉及新冠疫情问题时攻击中国的主要路线和“标准答案”，这样一个“剧本”堪称美方在舆论战上的“典范”之作。

正如德国作家吕德斯在《伪圣美国》一书中所揭露，美国政府及利益集团善于通过选择和歪曲事实、刻意窄化新闻来源，来混淆是非、左右公众的判断。

虚假叙事套路太深

编织虚假叙事，是美国操弄舆论的常用伎俩，这一伎俩有至少三个常见套路。

套路一，捏造“二元对立”叙事。二战结束后，时任美国总统杜鲁门就通过捏造所谓“自由与专制之争”，将人类社会引上冷战轨道。冷战时期，美国不断渲染苏联对西欧的安全威胁，借此维持西欧各国的恐惧情绪，令其甘愿聚集在美国保护伞下。

事实上，苏联解体后披露的秘密档案中，从未发现苏联在二战后有武装入侵西欧的计划或设想。

去年12月，美国政府拼凑所谓“民主峰会”，企图故伎重施，以意识形态划线，通过制造所谓“民主与专制”的二元对立叙事，挑动分裂对抗。然而，近年来美式民主制度弊病不断暴露，幻象早已被打破，这场闹剧最终惨淡收场。

套路二，自说自话自我标榜。一个典型案例是，去年美国彭博社在发布所谓“全球抗疫排名”时，罔顾美国抗疫不力的事实，通过删去关键疫情指标数据、把他国行之有效的防疫政策反转为负面因素等手段，标榜美国抗疫“世界第一”，遭到全球网友群嘲。美国抗疫真相是，累计新冠确诊病例和死亡病例双双全球第一，一些政客把党争、资本看得比人民生命还重，是不折不扣的“全球第一抗疫失败国”。

套路三，指鹿为马颠倒黑白。在涉疆问题上，美方给中方贴“种族灭绝”等标签；在涉港问题上，美方污蔑中方“削弱民主”“打压新闻自由”；针对“一带一路”建设，美方给中方扣“新殖民主义”“债务陷阱”等帽子；美方还把中方维护国家主权的正当举措歪曲为“经济胁迫”，把中方对恶意挑衅的坚决回击污称为“战狼外交”。形形色色的帽子、标签，没有一个尊重事实、站得住脚。指责他国做的正确的事，只会让世界更加认清美国的本来面目。

美式“三招”翻云覆雨

美国操弄舆论、翻云覆雨的手段还有“三招”：伪造、“水军”和刺杀。美国炮制伪证的案例不胜枚举。为给

新华社北京1月16日电 外交部发言人汪文斌16日就汤加火山爆发答记者问时表示，中方十分关注汤加火山爆发并引发海啸、火山灰等灾害，愿应汤方要求提供力所能及的支持和援助。

有记者问：1月15日，汤加海城火山持续爆发并引发海啸，对汤造成灾害性影响。请问中方对此有何评论？有无中国人伤亡？

汪文斌说，中方十分关注汤加火山爆发并引发海啸、火山灰等灾害。中国驻汤加使馆第一时间启动应急预案，多方了解中国公民受灾情况，目前未接到中国公民伤亡的报告。

“中国和汤加是全面战略合作伙伴。中方愿向汤加政府和人民表示深切的同情和诚挚的慰问，愿应汤方要求提供力所能及的支持和援助。”汪文斌说。

新华社北京1月16日电 南太平洋岛国汤加的洪阿哈阿帕伊岛14日和15日发生火山喷发，首都努库阿洛法观测到海啸。日本、美国、加拿大、新西兰、斐济、萨摩亚、瓦努阿图、澳大利亚和智利均发布海啸预警。专家指出，事发地火山口已苏醒，喷发活跃期可持续数周甚至数年，尚不清楚目前是否已达喷发的峰值。

汤加火山喷发

汤加首都努库阿洛法以北约65公里处的洪阿哈阿帕伊岛14日上午开始发生火山喷发，15日下午再次喷发。火山喷发致使大量火山灰、气体与水蒸气进入高空形成巨大云团，喷发至高空20千米处。这座火山曾于2021年12月20日开始，连续喷发数日。2015年，洪阿哈阿帕伊岛火山也曾喷发过。

火山14日喷发后，汤加政府部门全部关闭，汤加国家海啸预警中心发布全国海啸预警。火山15日再次喷发后，汤加国家海啸预警中心再次发布海啸预警，并呼吁民众远离海滩及海岸线低洼地带。

汤加气象局说，汤加全境面临海啸、暴雨、洪水和强风威胁。火山15日喷发造成海水倒灌。首都努库阿洛法的主要街道都被洪水淹没，不少建筑物被淹。傍晚时分，首都努库阿洛法停电，与外界联系减少。汤加国内航班15日全部取消。

多国海啸预警

火山15日喷发威力巨大，斐济、萨摩亚、瓦努阿图等部分地区的海水活动异常，这些国家都紧急发布了海啸预警。新西兰国家紧急事务管理局15日发布警告，其北部、东部沿海地区及南岛西海岸可能受到巨浪袭击，建议人们远离港口、河流和河口。

澳大利亚气象局在汤加火山喷发后随即发布海啸预警，范围覆盖澳大利亚东部沿海多州和多个岛屿。澳气象局16日表示，此次火山喷发的冲击波传播速度超过每小时1000公里，澳大利亚的大气压力显著变化。数据显示，该国诺福克岛附近浪高达到1.72米，其黄金海岸地区浪高0.82米。

日本气象厅16日针对奄美群岛等部分地区发布海啸预警。截至16日上午，此次海啸在日本海岸引发的最大浪高出现在鹿儿岛县奄美市附近，其浪高约1.2米；在其他大部分太平洋沿海地区引发的浪高不到1米。此次海啸对日本总体影响不大，截至16日早，该国8个县共对23万人发出“避难指示”，只有1人在避难时受轻伤。高知县、德岛县分别有10艘和5艘渔船倾覆。

美国西海岸部分地区15日发布海啸预警，包括夏威夷地区及华盛顿州、俄勒冈州沿海地区。美国国家气象局太平洋海啸预警中心官方推特称，夏威夷所有岛屿目前只有海啸引发的轻微洪水，没有接到损坏报告，海平面有轻微变化，部分沿海地区的强海流可能持续数小时，船员和游泳者需格外小心。美国国家气象局表示，华盛顿州和俄勒冈州沿海一些地区可能继续有强海流。

智利内政部下属的国家紧急事务办公室15日向太平洋沿海大部分地区 and 太平洋岛屿发布海啸预警，疏散了海岸和沙滩上的人群。智利海军水文和海洋局发布消息称，该国北部伊基克等地遭遇近2米高的海浪，智利目前受影响面不大。智利有关部门将继续通过沿海47个监测站点监控海潮变化情况。

喷发可能持续

汤加地质部门首席地质学家库拉介绍说，14日火山喷发释放的能量是2021年12月20日那次喷发的大约7倍。15日下午的喷发也威力巨大，大量火山灰等伴随着巨大轰鸣迅速升入高空，汤加全境迅速被火山灰等遮蔽，当天17时就已提前天黑，能见度非常低。

新西兰奥克兰大学教授沙恩·克罗宁16日表示，15日的火山喷发规模远超过2021年12月20日和2022年1月13日的两次较早喷发，含有气体的大量新鲜岩浆从火山口喷发，冲击波穿越数千公里。喷发还在汤加和邻近的斐济和萨摩亚引发海啸。这些迹象表明，事发地火山口已苏醒，喷发活跃期可持续数周甚至数年，尚不清楚目前是否已达喷发的峰值

据日本《读卖新闻》报道，该国东北大学教授今村文彦认为，日本海岸出现的大范围浪高变化可能由汤加大规模喷发产生的冲击波导致。火山喷发引起气压剧变，有可能影响潮汐变化。本次海啸由火山喷发而非地震引发，引起海啸的机制不明，预测海啸就更困难。(执笔者：李雯；参与记者：张永兴、卢怀谦、郭磊、郝亚琳、华义、谭晶晶、尹南、张笑然、郝云甫、吴昊、朱雨博)

外交部：愿应汤方要求提供力所能及的支持和援助

汤加海底火山喷发，多国发布海啸预警